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안전밸브의 검사주기가 오른쪽과 같이 개정되었으므로, 개정된 
기준으로 학습하시기 바랍니다.
보기 ③ 화학공정 유체와 안전밸브의 디스크 또는 시트가 직접 

접촉될 수 있도록 설치된 경우에는 매년 1회 이상 국가
교정기관에서 검사한 후 납으로 봉인하여 사용한다.

[해설] 안전밸브의 검사주기
㉮ 화학공정 유체와 안전밸브의 디스크 또는 시트가 직접 접촉

될 수 있도록 설치된 경우：매년 1회 이상
㉯ 안전밸브 전단에 파열판이 설치된 경우：2년마다 1회 이상
㉰ 공정안전보고서 제출 대상으로서 고용노동부장관이 실시하는 

공정안전보고서 이행상태 평가 결과가 우수한 사업장의 안
전밸브의 경우 : 4년마다 1회 이상

※ 화학공정 유체와 접촉 : 매년 1회 이상 → 2년마다 1회 이상
※ 파열판이 설치된 경우 : 2년마다 1회 이상 → 3년마다 1회 이상
보기 ③ 화학공정 유체와 안전밸브의 디스크 또는 시트가 직접 

접촉될 수 있도록 설치된 경우에는 2년마다 1회 이상 
국가교정기관에서 검사한 후 납으로 봉인하여 사용한다.

[해설] 안전밸브의 검사주기
㉮ 화학공정 유체와 안전밸브의 디스크 또는 시트가 직접 접촉

될 수 있도록 설치된 경우：2년마다 1회 이상
㉯ 안전밸브 전단에 파열판이 설치된 경우：3년마다 1회 이상
㉰ 공정안전보고서 제출 대상으로서 고용노동부장관이 실시하는 

공정안전보고서 이행상태 평가 결과가 우수한 사업장의 안
전밸브의 경우 : 4년마다 1회 이상
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[건설업 산업안전보건관리비 계상 및 사용기준]이 오른쪽과 같
이 개정되었으므로, 개정된 기준으로 학습하시기 바랍니다.
<공사종류 및 규모별 산업안전관리비 계상기준표>

    
구분

공사종류

대상액 
5억원 
미만 

적용비율

대상액 5억원 이상 
50억원 미만

대상액 
50억원 
이상 

적용비율
적용
비율

기초액

건축공사 2.93% 1.86% 5,349,000원 1.97%
토목공사 3.09% 1.99% 5,499,000원 2.10%

중건설공사 3.43% 2.35% 5,400,000원 2.44%
특수건설공사 1.85% 1.20% 3,250,000원 1.27%

[예제2] 시급자재비 30억, 직접노무비 35억, 관급자재비 20억인 
빌딩 신축공사를 할 경우 계상해야 할 산업안전보건관리비는 얼
마인가? (단, 공사 종류는 건축공사임.)

[풀이] (30억+35억)×
 ×1.2=146,640,000원

※ 산업안전보건관리비 계상기준표의 적용비율 및 기초액 변경
<공사종류 및 규모별 산업안전관리비 계상기준표>

    
구분

공사종류

대상액 
5억원 
미만 

적용비율

대상액 5억원 이상 
50억원 미만

대상액 
50억원 
이상 

적용비율
적용
비율

기초액

건축공사 3.11% 2.28% 4,325,000원 2.37%
토목공사 3.15% 2.53% 3,300,000원 2.60%

중건설공사 3.64% 3.05% 2,975,000원 3.11%
특수건설공사 2.07% 1.59% 2,450,000원 1.64%

[풀이] (30억+35억)×
 ×1.2=184,860,000원
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재료비가 30억, 직접노무비 50억원인 건설공사의 예정가격상 
안전관리비로 옳은 것은? 
(단, 건축공사에 해당되며 계상기준은 1.97%임)
[해설] ∴ 안전관리비=80억×0.0197=157,600,000원

(단, 건축공사에 해당되며 계상기준은 2.37%임)
[해설] ∴ 안전관리비=80억×0.0237=189,600,000원
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산업안전보건관리비 계상을 위한 대상액이 56억원인 교량공사
의 산업안전보건관리비는 얼마인가? (단, 건축공사에 해당)

[해설] ∴ 56억원×
 =110,320천원 [해설] ∴ 56억원×

 =132,720천원
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2번 정답 : ③ 손실우연의 원칙 2번 정답 : ② 원인연계의 원칙
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25번 해설 : ㉡ 단순화(Simplify) 25번 해설 : ㉡ 제거(Eliminate)
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26번 정답 : ② FTA
[해설] FTA : 인간의 과오를 평가하기 위한 정량적 해석방
법

26번 정답 : ① THERP
[해설] THERP : 인간의 과오를 정량적으로 평가하기 위한 
기법으로, 인간과오의 분류시스템과 확률을 계산하는 안전
성 평가기법이다.


